

凝心聚力谋发展 培根铸魂育新人

——松江二中以文明校园创建推动学校发展再上台阶

□记者 王梅

上海市松江二中创建于1904年,是首批被命名为“上海市实验性示范性高中”的老牌学校。近年来,学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,秉持“百年树人,五育兼进,健全品格,张扬个性”的办学思想,积极开展文明校园创建,有效推动学校各项工作全面开展。截至目前,学校已连续20次获评“上海市文明单位(校园)”,2次获得“全国精神文明建设工作先进单位”称号。

以德树人:注重思想道德建设

立德树人是未成年人思想道德建设根本任务。在松江二中,立德树人已内化到学校教育教学管理的方方面面,形成了“人人都是德育工作责任人”的良好教育生态,学生在丰富多元的课程与活动中厚植爱国情怀,践行社会主义核心价值观。

“德育工作与其他各项工作联动开展,多样态、多途径加强和改进思想政治理论课,强化理想信念教育。”松江二中党委书记、校长俞金飞介绍,为积极推进《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》进教材、进课堂、进头脑,学校以思政课程建设为中心,把课内与课外、

校内与校外、理论与实践的一切育人主体广泛调动起来,把育人资源有效整合起来,育人机制普遍建立起来,形成了“大思政课”协同育人格局。

除了重视课程建设、课堂塑造,师生互动、家校社三方联动也是以德树人的重要抓手。近几年,学校通过深化完善全员导师制,营造学生人人受关爱的美好育人氛围,构建师生和谐共生的教育环境。导师与学生、导师与家长建立日常联系,在联系与沟通中促进学生健康成长。

此外,学校还重磅打造“党建引领强根基,青马铸魂育新人”德育项目,实施“青马工程”学生业余党校初级班、中级班“双阶梯”为外围延展的培养模式,通过理论学习、实践实训、社会观察,为学生发展注入精神养分。

以文化人:注重校园文化建设

百年名校,薪火相传。松江二中位于府城历史文化风貌区内,校园内有云间第一楼、树人院、杜公祠桥、江苏省松江女子中学水塔和五一、五四、六一教学楼等文物,历史文化气息浓厚。

走进学校图书馆,书香沁人心脾。这座以清水红砖为外墙的3层图书馆,总面积5000余平方米,目前藏书十余万册,订阅报刊300余种。馆内设有密集

书库、期刊室、阅览室、自修室、电子阅览室、朗读亭、会议室等,集借阅、讨论、文献查找、讲座等功能为一体。

每周2课时的阅览课上,高一高二学生可以全身心投入地读书。每年“世界读书日”之际,学校都会开展大规模的读书节活动,图书漂流、好书推荐、书友见面会、经典知识问答活动等深受师生喜爱。此外,学校还在各个年级打造学习共同体,支持学习共同体举办读书分享会,学生在教师的指导下自定讲座内容并担任主讲人。爱读书、读好书、善读书成为学校的名片,读思结合、学用相长成为二中学生的习惯。

近年来,学校还充分挖掘校史资源的学科德育价值,通过开展“四史”教育推进社会主义核心价值观入心入脑。例如围绕松江二中校友、松江第一个共产党员侯绍裘烈士,特别设计了“迎建党百年,学辉煌党史”“六个一”系列活动,加强对青年学生的党史学习教育和理想信念教育。通过学科整合打造E-SA-IS跨学科课程品牌,将五育并举做出创意与新意。通过学生自我管理,组织丰富多样的社团活动,提升学生综合素养。

以身示范:注重教师队伍建设

教师是教育高质量发展的第一资

源,是科技自立自强的关键支撑,是人才队伍的重要保障。松江二中加强教师队伍,师德师风建设、校本培训体系建设、骨干教师梯队建设等成为教师提升成长的驱动器。学校以“四有好教师”为示范标杆,把提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在首位。长期以来,在职称晋升、各类骨干教师和先进评选等方面,都坚持把师德师风考核放在第一位。

教师发展与学生成长同频共振。作为上海市“双新”项目学校,松江二中以项目驱动引领基地建设,在“推进双新实施,变革育人方式”上起到了示范作用。凝聚着教师智慧的《“双新”背景下基于标准的校内考试质量监控研究》《跨学科项目化学习案例设计驱动ESAIS课程优化》两个项目获得市级立项,并面向全市在线集中展示了各学科的“双新”探索和实践成果。

松江二中现有正高级教师7人、特级教师7人,11名教师正在参加第四期“上海市普教系统名校长名师培养工程”攻关计划。在最新一轮的区级骨干教师评选中,共有10名教师获评政府津贴享受人员,7名教师被评为区首席教师,19名教师被评为区学科、德育名师,7名青年教师被评为区教坛新秀。

松江区深化国有企业法治建设推进会举行

本报讯(记者 陈菲茜) 昨天下午,松江区深化国有企业法治建设推进会暨第六届松江区“谁执法谁普法”普法宣传月启动仪式举行。区委常委、政法委书记、区委依法治区办主任陈晓军,区委常委、副区长周诚,华东政法大学党委常委、副校长韩强出席。

会议指出,要顺应形势、立足发展,充分认识国企法治建设的重要意义;要聚焦重点、把握关键,切实提升法治国企建设的整体水平;要压实责任、协调推进,着力强化法治国企建设的支撑保障;要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,深化法治国企建设,开创国资国企高质量发展新局面,为建设“科创、人文、生态”现代化新松江作出新贡献。

会上为2022年度松江区“谁执法谁普法”十大项目、入围项目颁奖,为松江区百场法治讲座宣讲团成员颁发聘书。会上,第六届“谁执法谁普法”普法宣传月启动仪式举行,松江国投集团与华政商学院举行战略合作签约仪式揭牌。会议对《松江区国资委监管企业合规管理办法》进行解读,围绕企业合规开展交流座谈。

松江首个市民营经济人士理想信念教育基地揭牌

本报讯(记者 梁锋) 昨天上午,松江区首个上海市民营经济人士理想信念教育基地在史量才故居举行揭牌仪式。市委统战部副部长、市工商联党组书记王霄汉,区委常委、统战部副部长、区政协党组副书记朱大章,区政协副主席、区工商联(总商会)主席(会长)、上海来伊份股份有限公司总裁郁瑞芬出席揭牌仪式。

史量才一生为祖国和人民不懈奋斗,是民营企业家的楷模。史量才故居作为松江区首个上海市民营经济人士理想信念教育基地将充分借助自身资源和特色优势多渠道多形式开展理想信念教育活动,让更多的民营经济人士通过学习教育,感悟初心、坚定信念,以实际行动传承爱国企业家精神,弘扬“沪商精神”,以产业报国、实业强国为己任,在实现中国梦成就自己的人生梦想和价值。

史量才7岁随父从江苏省南京市移居到松江泗泾,是杰出的商人、教育家,也是近代中国出色的报业经营者,提出“人有人格,报有报格,国有国格”的名言,利用《申报》作为有力的舆论工具,一次次发出振聋发聩的爱国报道。同时,他热心办学,认为“教育是治国之本”,创办“上海女子蚕桑学校”,开展女子职业技术教育。

佘山区域化党建工作联席会议再创新“草坪党课”开进辰山植物园

本报讯(记者 宋莹 通讯员 高蓓兰) 蓝天白云,绿草茵茵。5月12日下午,不少在上海辰山植物园游玩的游客被一场生动的“草坪党课”吸引了目光。这场以“党建聚力向未来 赋能添彩映山红”为主题的党课,正是佘山镇区域化党建工作联席会议的又一次创新。

活动现场,佘山红色文艺轻骑兵“星星朗诵沙龙”带来了情景党课《雪山英灵》,重温红军长征过雪山时的英雄事迹;“松江三人行·余乡荟宣讲队”为大家带来情景宣讲《乡村振兴 文化先行——余乡的昨天、今天与明天》,生动讲述党的最新理论成果和佘山故事;上海政法学院民乐团则带来了音乐党课《唱支山歌给党听》。

“党课是我们加强自身建设的重要形式。很多党课更偏向于在礼堂听报告,所以我们希望开展一次‘草坪党课’,不仅符合我们这次党课中乡村振兴的内容,也让党课的形式更加生动精彩。”佘山镇社区党群服务中心工作人员高蓓兰介绍。

“每次来参加佘山区域化党建工作都有不同的感受,这次大家相聚在辰山植物园听‘草坪党课’,很接地气,也入脑入心,还能和党建联盟的新老同志面对面交流,非常有意义。”上海天文台佘山工作站站长潘红疆表示。

不仅是参与者,这样的党课形式也让旁观者耳目一新。“我们是来旅游的,看到这里正在开展党课活动,就被吸引了。”游客赵女士说,“听后很感动,很振奋,也很受启发。”

“非常高兴能与佘山镇共同开展这样一次独具特色的‘草坪党课’,希望今后能做成品牌项目,定期联学,将理论学习成效转化为推动事业发展的强大动力。”上海辰山植物园党委副书记、纪委书记王琳琳说道。

据悉,当天活动还发放了“映山红”党建联盟工作成果汇编。佘山镇社区党群服务中心副主任金雨薇表示,未来,佘山镇“映山红”党建联盟将持续不断创新形式和载体,通过邮票党课、行走党课、竹板党课、视频党课等形式,放大党建共同体效应,让组织“链起来”、平台“转起来”、资源“活起来”。

市第一届职业技能大赛松江分赛启动

本报讯(记者 王梅) 5月13日,上海市第一届职业技能大赛松江分赛在上海科创职业技术学院启动。分赛区执委会成员单位参加。副区长刘福升宣布开赛。

据悉,上海市第一届职业技能大赛共设置109个正式比赛项目,是目前全市范围各级各类赛事中规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛。松江分赛包括家具制作、木工(世赛)、木工(国赛)三个项目的赛事。比赛时间为5月13日至14日,共有16名选手参赛。

近年来,长三角G60科创走廊策源地松江依托先进制造业和现代服务业集聚、松江大学城人才云集的地域优势,不断完善现代职业教育体系,强化职业教育类型特色,培养输送了一批又一批高素质专业蓝领人才和高级工匠。今后,松江将紧紧把握职业技能大赛的契机,以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促用,切实增强大赛对技能人才培养工作的牵引带动作用,努力构建以行业企业为主体、职业院校为基础、政府推动与社会支持相结合的高技能人才培养体系,全面推动“科创、人文、生态”现代化新松江实现更高质量发展。

仪式现场,主办方为在职业技能方面表现突出的单位和个人颁发了荣誉证书和奖励。

汇聚商界力量 促进区域发展

中欧校友会上海闵松分会在松江揭牌

本报讯(记者 李译译) 人才是发展的首要资源,为了汇聚发展的商界力量,5月7日,中欧国际工商学院校友会上海闵松分会在松江揭牌。据了解,目前已有多家校友企业扎根松江,其中40余家落户临港松江科技城。未来,分会将持续在促进地区经济发展方面发挥作用。

中欧国际工商学院由中国和欧盟联合创立,致力于培养企业高级管理人员。作为中欧国际工商学院的校友组织之一,中欧校友会上海闵松分会于去年成立,目前已有700余名校友成员。据介绍,成立一年以来,分会通过组织发起致力于综合读书研习的“文公书院”、经济信息分享及金融分析的“闵松华尔街”,以及借助高级智囊团启动“私董会”帮助校友企业答疑解惑,助力校友企业更好地发展壮大。

分会会长叶惠虹表示,基于“真诚、温暖、利他”的宗旨,分会将持续积极地为校友搭建共同学习进步的平台,丰富活动内容,为促进校友间深入交流合作做好联络工作。



活动引导青少年自觉提升数字素养与技能。

受访者供图

松江区全民数字素养与技能提升月启动

着力拓展数字生活、数字学习、数字工作、数字创新四大场景

本报讯(记者 李爽) 5月12日下午,2023年上海市松江区全民数字素养与技能提升月暨网络安全宣传直通车活动在上外松外拉开帷幕。活动以“数字赋能 全民共享”为主题,着力拓展全民数字生活、数字学习、数字工作、数字创新四大场景,推出本年度全区全民数字素养与技能提升暨数字学习类活动清单,推动数字素养与技能“进基层”,促进全民共建共享数字化发展成果。

活动现场,来自华政附校和上外松外的师生们展示了学校运用数字化转型为教学活动赋能的成果。在“数字学习周”主题活动期间,松江区将面向全区中小推出生数字素养与技能提升活动清单,引导青少年学生自觉提升数字素养与技能。当天,松江区网信办联合团区委、广富林街道为松江大学城高校的11名网络文明宣传大使颁发了聘书。接下来,他们将走进社区、学校、

园区,积极传播新时代网络文明建设理念,以积极向上的正能量传导凝聚起共建共享网络文明的强大合力。

近年来,为了更好地帮助全区老年人“跨越数字鸿沟”,松江区积极开展“指尖课堂”等数字技能提升培训的同时,还积极组织老人们参与第一届上海老年人短视频征集活动,鼓励他们在记录点滴生活中融入数字时代。为了更好建立常态化助老服务新模式,今年,松江区在佘山镇试点建设了全区首家长者数字生活工作坊,解决老年人在数字时代遇到的生活难题。

据了解,松江区围绕网络文明主题开展了“理论宣传云间行·文化展示云间行·学习教育云间行”等十大行动,全民关注、全民参与的网络安全氛围在全区蔚然成风。今年,松江建立了区网络文明的常态化宣传阵地——松江区新时代文明实践中心网络文明特色点。该阵地有机融合宣传、教育、

服务、体验等不同功能,内容涵盖网络宣传、网络安全、网络普法、互联网企业党建等多个方面,并突出互动式参与、沉浸式体验,将为提升全区人民的网络文明素养和数字技能提供多元集成的体验场景和线下空间。

2023年松江区网络安全宣传直通车当天同步启动。据了解,松江区已连续四年在全区范围内开展网络安全宣传直通车活动。作为网络安全和数字素养与技能提升活动的宣传载体,直通车活动将以线上平台与线下活动相结合、集中开展与持续推动相结合的形式开展,通过在全区各街镇、委办局开展寓教于乐的趣味活动,提高市民对网络安全的理解认知,激发全民推动数字经济发展的创新活力和“数字松江”建设的积极性、主动性和创造性,为助推松江数字经济高质量发展、持续提升全民数字素养注入新动能。

“1号先锋”杯机关青年演讲赛决赛举行

本报讯(记者 李梦硕) 忆百年征程 波澜壮阔,诵时代强音 矢志不渝。5月12日上午,“以青春之我 诵青春之声”“1号先锋”杯机关青年演讲赛决赛举行。

从要做信仰如磐的理想青年,讲到要做勇挑大梁的担当青年;从要做愈挫愈勇的吃苦青年,讲到要做脚踏实地的奋斗青年……决赛现场,12名选手的演讲或慷慨激昂,或娓娓道来,内容积极向

上,表达富有感染力,展现了松江机关青年朝气蓬勃的青春形象,赢得了观众的阵阵掌声。最终,比赛决出一等奖1名、二等奖4名、三等奖7名。

据悉,本次比赛设置“时代之音——感悟思想伟力”“松江之变——讲述发展故事”“青春之声——书写担当情怀”三个主题,分为初赛、半决赛、决赛三轮。自3月开赛以来,区级机关系统各团组织积极

响应,经过层层选拔、择优推荐,12名选手从初赛的98名选手中脱颖而出,进入决赛。

当天现场,“1号先锋”机关青年演讲队成立,35名参赛选手成为演讲队首批成员。机关青年们纷纷表示,今后将继续以“青春之心”赴“时代之约”,奏响青春强音,贡献青春力量,积极投身于人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江建设的伟大实践。